

产城融合

银城智谷、美峰创谷、环东云谷
拔地而起，总部经济、数字经济、智能制造势头正猛

人气汇聚

新城片区精细化运营的滨海
旅游浪漫线已成为全国知名的
网红打卡地

厦门日报

大型系列珍藏特刊

喜/迎/二/十/大
鹭/岛/起/宏/图

答卷

厦门这十年

精彩蝶变

点击

产业发展

高能项目 入驻聚集

以银城智谷、环东云谷和美峰创谷为载体，同安新城十年来吸引了一批高能级项目入驻。其中，银城智谷创新要素聚集，设有未来产业研究院、科学城I号孵化器、厦门生物医药创新研究院等；环东云谷以厦门科学城基金湾区为依托，加大了基金招商的力度，包括MOODY、厦门抽水蓄能在内的一批产业项目落地；美峰创谷作为新城最先全面建成的产业园区，已经汇聚了美亚柏科、美图秀秀、腾讯云计算等知名企业。

项目攻坚

精准发力 势头迅猛

锚定重点项目建设，加快完善公共服务配套，全面提升服务功能。多年来，同安新城片区指挥部强化要素整合，加速项目生成，主动靠前服务推动项目开工，一大批省市重点项目在新城立项、落地、开工、竣工、投用。

片区指挥部还成立工作专班，定期调度、加强研判、找准症结、精准发力，及时化解项目前期及建设进程中遇到的问题。今年上半年，同安新城累计开工21个项目，总投资93.3亿元。在建的厦门实验中学校园扩建及配套工程、同安进出岛通道同安端先导工程等15个省市重点项目均不低于时序加速往前推动，势头迅猛。

民生保障

加大投入 资源优化

近年来，同安新城把相当大比例的资金投入在民生领域，取得显著成效，居民的获得感持续提升。

目前，同安新城内，市属优质教育资源汇聚，同安一中滨海校区、厦门实验中学、市教科院附属中小学、五缘实验学校同安校区等新建改扩建加速推进，尤其是近一年来新城新增优质学位数激增1万个以上，有效保障了辖区内居民子女的教育需求。同时，岛外最大的综合性三甲医院——环东海域医院已经进入内部装修的收尾阶段，有望在今年底明年初竣工。

同安新城

滨海热土 强势崛起



以银城智谷、环东云谷和美峰创谷为载体，同安新城十年来吸引了一批高能级项目入驻。图为智谷云谷片区。(陈嘉新 摄)

本版本报记者 张琦 通讯员 颜伟强 拥湾、揽海、筑城、融合……党的十八大以来这非凡十年，是同安新城砥砺奋进、精彩蝶变的十年。当厦门践行“跨岛发展”战略的步伐不

断加快，环东海域昔日荒凉的滩涂之地，在 一批又一批奋斗者的接续奋斗下发生巨 变。如今，十年过去，站在鹭岛东北岸，隔 海相望的同安新城35.1平方公里的发展热 土上，一幅新时代的画卷正在绘就。

筑巢引凤 招引高端产业 提升核心竞争力

高端产业是提升新城竞争力的核心引擎。2015年，同安湾畔的现代服务业统建区打下第一根桩，同安新城紧抓岛外大开发的契机，科学布局产业平台：银城智谷、美峰创谷、环东云谷拔地而起，现代化的产业园区不仅仅是总部经济、数字经济和智能制造等产业的聚集地，更是新城的流量担当。

这十年，在同安新城，自然与产业完美相映，演绎出产城人融合的生动景象，新城也成了同安乃至整个厦门的城市新“封面”。这不仅吸引了越来越多的群众来此定居，更吸引了一批高能级项目入驻。厦门科学城基金湾区、科学城I号孵化器、厦门生物医药创新研究院、腾讯云

计算、美亚柏科、美图秀秀等相继落地，同安新城正成为厦门资金流、人才流、信息流最密集、最活跃的区域之一。截至目前，新城“创谷”“智谷”“云谷”内的注册企业已经超过300家。

优异成绩背后是同安新城日臻完善的公建配套——滨海西大道改造提升，使得新城进出岛全程只需要20分钟的时间；轨道交通6号线的开通，将进一步缩短新城与岛内的时空距离；新城片区已经实现精细化运营的浪漫线正成为全国知名的网红打卡地；美峰生态公园、科创公园、体育公园成为市民嬉戏休闲的好去处，自西向东的山海绿色通道，成为新城绿色生态的重要支撑。

为民情怀 持续加大教育等民生领域投入

民生，对于肩负起产城人融合的同安新城来说，是重中之重。这几年，同安新城片区指挥部在教育、医疗、养老等公共服务项目上持续加大投入，确保把民生项目办实办好。今年，市教科院附属中小学开工建设，五缘实验学校同安校区也有望在近期开工，这两所新建的市属名校和同安一中滨海校区、厦门实验中学这两个名校的扩建项目，累计可为新城增加学位超过1万个。

目前，位于新城核心区域的环东海域医院也进入收尾阶段，即将在竣工验收后，由哈尔滨医科大学负责运营。眼下，

新城文体公建群项目也在筹划建设，浓郁的文化气息和新城的现代化品质叠加，将让广大市民游客在行走之间读出味道、品出韵味、看见别样精彩。

十年砥砺，笃定前行。在这些重点项目、亮丽风景和变化数据中，折射的是同安新城坚定的发展自信，映照的是在新城片区指挥部统筹之下“笃行实干、扎实攻坚”的为民初心。今日的同安新城，正以昂扬姿态，把产业、城区、人文融合的优势转化为高质量发展的胜势，在35.1平方公里的土地上加速奔跑，奔向新的非凡征程。

项目攻坚 持续完善公共服务能力和水平

十年来，“一片海、一条路、满城绿”正成为同安新城高质量发展的亮丽名片，这得益于久久为功的项目攻坚。

当前，同安新城重点项目建设的步伐仍在加速。截至今年9月，新城2022年新开工重点项目达24个，总投资额近35亿元，涉及市政基础设施、社会事业项目和产业项目。包括美峰片区市政配套道路更新工程、双溪大道工程、中洲社区综合服务中心在内的一批重点项目有望在明后年建成投用，届时将进一步提升新城公

共服务能力和水平。

与此同时，同安新城持续推进的重点项目在今年已经迎来收获。1月-9月，新城14个项目实现竣工——通福路打通“最后100米”，将同集路和滨海西大道衔接起来，有效提升了片区通行效率；火炬实验学校、泰康医养综合体项目则聚焦民生，为新城教育、养老事业发展夯实基础；银城智谷二期、环东云谷4号地块、华强产业基地地方特酒店等产业项目的竣工投用为新城产业布局提供了更加广阔的空间。

▼大力发展教育事业，新城教育量质齐升。近期，同安一中滨海新区，厦门实验中学，市教科院附属中小学和五缘实验学校同安校区新建改扩建加速推进，市属优质教育资源加速布局。(本报记者 林铭鸿 摄)



▲环东海域医院即将竣工，投用后将是新城最大、门类最齐全的综合性医院，由哈尔滨医科大学负责运营。(本报记者 张奇辉 摄)

▼同安新城持续以重点项目攻坚、高能级项目招引和品质新城精细化营造为抓手，描绘出新时代跨岛发展的壮美画卷。(同安新城片区指挥部 供图)

